

海監釣島執法 喝令日船離開

4船齊發再入12海里 日方抗議中方駁回

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國4艘海監船昨日到釣魚島南小島12海里水域進行常態巡邏時遭日方非法攔堵,中方隨即喝令日船離開。日本就此向中方提出抗議但被中國駐日大使強硬駁回,日本內閣官房長官藤村修對於中方船隻常態駛入釣魚島附近海域,表示非常遺憾,強調日方會做好警戒和監控。在北京,中國外交部亦反駁日方抗議,強調海監船是作例行維權巡航。

日本媒體引述海上保安廳的消息報道稱,北京時間昨日上午11時35分至45分,4艘中國海監船先後駛入釣魚島附近的所謂日本領海。連同此前駛入所謂毗連區海域的2艘中國漁政船,目前在釣魚島周圍海域共有6艘中國公務船。

對日船違法行為取證

據中新社報道,中國國家海洋局昨日消息,昨日清晨5時30分,在釣魚島領海巡航的中國海監51、66、75、83船編隊發現日本海上保安廳4艘巡視船。中國海監編隊立即對日方喊話,責令日船停止對中國公務執法船的干擾行為,立即離開中國領海,並且對日船違法行為進行了取證。另外,2艘漁政船「漁政201」及「漁政310」從前一晚開始,便在毗連區內。

另據中國駐日本大使館消息,昨日,日本外務省事務次官河相周夫打電話給駐日大使程永華大使,就中國海監船進入釣魚島領海提出交涉。

中通社報道,程永華大使強調,釣魚島是中國固有領土,相關海域是中國領海和管轄海域,中國海監船係進行正常維權巡航公務活動,中方不接受日方交涉,要求日方立即停止對中國海監船公務活動的干擾。

日揆官邸設對策室

據日媒此前報道,日本首相官邸為因應中國公務船事件宣佈將危機管理中心的「情報收集室」提升為「官邸對策室」,由內閣官房長官藤村修親自負責應對。而外務省事務次官河相周夫則致電向中國駐日大使程永華提出抗議,要求中國公務船立

即離開「日本領海」。在河相周夫事務次官之前,外務省亞太局長杉山晉輔也致電中國駐日本大使館使韓志強,進行了同樣內容的交涉。

在北京,中國外交部發言人洪磊當天就中國海監船編隊進入釣魚島12海里海域答記者問時表示,昨日,中國海監船在中國釣魚島領海進行例行維權巡航,這是中國公務船對釣魚島海域行使管轄權的正常公務活動。



海監51
■總長87.7米,排水量1,937噸,航速18節,續航力6,000海里,自持力40天,定員50人。 法新社



海監66
■總長77.39米,排水量1,290噸,功率2,380馬力,航速20節,續航力5,000海里,自持力30天。 法新社

中國常態巡釣島

- 9月14日 中國6艘海監船進入釣魚島附近12海里領海。
 - 9月18日 中國3艘海監船進入釣魚島附近12海里領海。
 - 9月24日 中國2艘海監船進入釣魚島附近12海里領海。
 - 10月3日 中國3艘海監船進入釣魚島周邊12海里海域。
 - 10月23日 中國海洋調查船首進釣魚島12海里毗連海域。
 - 10月25日 中國4艘海監船進入釣魚島附近12海里領海。
- 資料來源:本報資料中心



中國公務船釣島維權已成常態化。 新華社



海監75
■總長77.39米,排水量1,290噸,航速不低於20.6節,定員43人,自持力30天,適航無限航區。 法新社



海監83
■總長98米,排水量3,980噸,最大航速18節,續航能力為1萬海里,自持力60天。有艦載直升機起降平台。 法新社

國防部：軍隊堅決捍領土主權



國防部新聞發言人楊宇軍表示,中國軍隊堅決維護國家領土主權和海洋權益。 中新社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中日釣魚島爭端持續之際,美日近期可能仍將在沖繩舉行聯合奪島演習。在北京,國防部新聞發言人楊宇軍上校昨日表示,中方密切關注日方有關動向。此外,楊宇軍還強調,中國軍隊維護國家領土主權和海洋權益的決心和意志是堅定不移的。

中日釣魚島爭端影響到兩國多個領域交流合作。中日兩國原計劃在2012年建立防務部門海上聯絡機制,據日本媒體報道目前這個計劃已經擱置。對此,楊宇軍稱,當前中日關係因為日本政府非法「購買」釣魚島而處於嚴峻局面,兩國防務領域交流也不可避免地受到影響,其責任完全在日方。中方希望日方能夠切實改正錯誤,努力維護中日關係大局。

抨日盲目耀武

最近,中國海軍艦艇在釣魚島海域進行了例行訓練和航行。至於今後中國海軍艦艇的航行和訓練計劃,楊宇軍稱,將根據相關情況和任務而定。

此外,日本最近進行了軍棋推演,宣稱如果中日開戰,中方必敗。對此,楊宇軍強調指出,最近一段時間以來,日本與周邊一些鄰國的關係處於緊張狀態。當務之急,日方應該深刻反思造成這種狀態的原因,而不是盲目地去炫耀武力。

上周,中國海軍和地方法治部門進行的聯合軍演,日本方面稱這是一次作戰預案。楊宇軍表示,演習是根據訓練計劃安排的例行性活動,主要是著眼有效維護中國領土主權和海洋權益。在被問及此類演習是否會常態化問題,楊宇軍說,這種性質的軍地聯合演習不是第一次,也肯定不是最後一次。

楊宇軍還批評,近年來,日本自衛隊飛機針對中國的偵巡力度不斷加大,損害了中國的主權權益和安利益。他要求日方停止侵犯中國的主權權益,同時採取有效措施,避免和防止海空事故和不測事件的發生。

紀念光復67周年 台宣示釣島主權

香港文匯報訊 據中新社報道,10月25日是台灣光復67周年紀念日,台灣地區副領導人吳敦義當天在南投舉行的「慶祝台灣光復67周年紀念大會」上重申,釣魚島及附屬島嶼係固有領土,也是台灣附屬島嶼。

馬英九談釣島:被抱走的囚仔

他並引述馬英九24日晚在臉書上發表的談話,說明釣魚島及附屬島嶼猶如「台灣囚仔」(意為小孩,出生未久就在襁褓中被人抱走、被迫改名,但光復後,我們已把失去的嬰兒抱回來,這是「天公地道」的事情,因此,「主權的維護不能讓、維護漁權更是保障漁民的基本權益」。



昨日,台灣中國統一聯盟與台灣各界代表150多人,在台北市中山堂「抗日戰爭勝利暨台灣光復紀念碑」前,舉行慶祝台灣光復67周年活動。 中通社

香港文匯報訊 《人民日報》昨日刊出海樓專文——《警惕日本兵棋推演式「狂躁」》。文章指出,必須高度警惕日本兵棋推演後「狂躁」衝動,堅決打掉其蠢蠢欲動的戰爭念頭和日益猖獗的狂妄幻想。

文章指出,日本海上自衛隊近日對中日釣魚島衝突進行兵棋推演。他們自導自演出令日方「振奮」的結果:日艦機以微小損失「擊敗」解放軍兩個艦隊。這一「猛料」被日媒大加炒作,日本右翼勢力更是「歡欣鼓舞」,認定一旦中日爆發海戰中國「必敗無疑」。面對這種推演鬧劇,中國軍事專家大都一笑了之。這不過是日方「一廂情願」,可謂現代版「紙上談兵」。別的不說,假如中日真的發生海戰,在雙方艦機出動之前,不知道日方是否考慮到了中國導彈力量的威力。

日本外強中乾 內心惶恐

文章指出,日本為何大肆搞噱頭?這背後是機關算盡,主要包括三方面:一是為國內右翼勢力撐腰打氣;二是對中國進行心理威懾;三是抬拉民眾對日本政府支持率。

文章指出,分析日本軍事動作,不難發現其所謂「戰必勝」,是外強中乾的體現,是其想掩飾內心不安和失敗感的對外反宣傳。種種端倪顯示,日本對打贏這場戰爭心裡是沒有底氣的,是惶恐的。

美欲逼人幣 日甘當打手

香港文匯報訊 中國國際問題研究所副所長郭憲綱在接受《世界新聞報》記者採訪時指出,美國很可能正在利用釣魚島問題,在中日之間埋下禍根,借此遏制人民幣成為國際貨幣。

伊朗媒體認為,人民幣與美元競爭,必定受到各種阻撓,甚至會被暗中下套。正是因為人民幣國際化威脅到了美元的霸權地位,所以美國用一切手段來打擊人民幣,包括挑起地區衝突。

日媒:華副外長下月訪日

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據日本媒體報道,日本政府日前承認外務省事務次官河相周夫於上周末訪問了上海,並與中國外交部副部長張志軍舉行了會談,就如何盡快解決釣魚島問題和緩和日中緊張關係問題交換了意見。消息稱,張志軍副部長將會在11月前來日本訪問,就改善日中關係問題與日方進行進一步的交涉。

中日對抗加劇 短期料難緩和

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)中日共同歷史研究委員會委員、北京大學歷史系教授王新生向香港文匯報記者表示,中國公務船在本月連續兩次進入釣魚島12海里區域,日本設立針對中方的「對策室」,上述一系列行動表明,雙方的對抗存在加劇的趨勢,雖然兩國均在尋求解決辦法,但在中國十八大和日本國內大選結束前,此種態勢料不會得到緩和。

王新生表示,中共十八大即將召開,日本大選也近在眼前,針對吸引了國內民眾極大關注的釣魚島爭端,中日兩國均不會在此敏感時段示弱,將竭盡所能堅持到底。在這樣的背景下,中方正義的宣示主權行為,勢必引起日本政府的強烈反應。日本目前執政的民主黨,為贏得國內的支持,自然會拋出相應的對策,首相官邸情報收集室升格為「對策室」,即是此類意圖彰顯強硬的政治動作。

華持續強勢 日措手不及

王新生指出,綜合日本國內形勢來看,在此次大選中,民主黨有近九成的概率將下野,無論其繼任者是否延續現在的對華政策,新政府都將竭力尋找妥協之法,與十八大產生的中國新一屆領導集體達成一定程度的共識。

王新生認為,即使在局勢緊張的現在,中日兩國政府在不同層面上亦保持了持續的溝通,不斷有副部長級別的官員為此積極交換意見,所以,圍繞釣魚島主權而產生的對抗,仍在雙方的可控範圍之內。

對此,日本問題專家唐澤風則向本報記者表示,日方「對策室」的設立,更有可能是對自己長期低估中國外交手段的補救。針對釣魚島主權問題,中方表現出的認真態度及近期的持續強勢,令其措手不及。

唐澤風認為,高規格的「對策室」的建立,同時傳達了日本意圖長期與中國對抗的信息。他看來,這也僅是日本「黔驢技窮」的把戲而已,中國政府大可不必理會。日方應着力尋找真正解決問題的途徑,正視歷史糾正錯誤。